

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes.  
Extranjero, 2'50 »  
Número suelto 0'05 ptas.  
Id. atrasado 0'10 »

Sábado 23 de Diciembre de 1911

Año II.—Núm. 608  
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º  
PALMA DE MALLORCA

## Cartas á Pero Grullo

Carta 4.ª

¡Ayer, ayer, ayer mismo!

Perico del alma mía, CORREO DE MALLORCA, por un telegrama de la Agencia católica de información «Prensa Asociada» (que los entusiastas de la Grande Obra sostienen con sus acciones), publicó, divulgó, para que todo el mundo lo supiera, que «Pío X habló extensamente con el Sr. Urquijo, interesándose vivamente por los progresos de la prensa católica española, que (fija-te, Perico!) considera im-portan-tí-si-ma (!) El Pontífice pidió detalles sobre los trabajos de la Cofradía de los Legionarios de la Buena Prensa. Su Santidad alabó calurosamente los fines de dicha Cofradía, manifestando que merece sus mayores simpatías».

¿Qué tal, qué tal, qué tal!

Perico, ¿Grullo de mi alma? ¿No te decía yo? Pues si Pío X estuviera enterado de lo mucho y de lo bien que se trabaja en Mallorca, ¡Lucas no sabe lo que diría mi amadísimo Padre Santo! ¡Cuánto consuelo le daríamos! Y se lo hemos de dar—vaya si se lo daremos, Perico!—; pero es menester tener bien ordenada la campaña.

Hoy

más de 100 jóvenes entusiastas, casi más bizarros y emprendedores que nuestros antepasados y dignos sucesores suyos, marchan para los pueblos como á tierra de conquista; y en muchos pueblos se los espera, anhelando el momento de inscribir en la Grande Obra á Legionarios de honor, Laureados al menos de fila, anhelantes todos por entrar en campaña para conquistar por la Buena Prensa el lugar que le corresponde; para reconquistar á la Patria de las manos de nuestros gabachos, y establecer en ella otra vez el reinado de Jesucristo, para que prospere.

¡Y no es esto solo!

Muchos y celosos párrocos y sacerdotes, comprendiendo la necesidad de tal empresa, que el Papa llama *urgentísima*, se proponen apoyarla con todos sus esfuerzos, y ya la apoyan y fomentan celosísimos pastores de almas. Muchas jóvenes patriotas, amantes de Dios y la Patria, van formando legiones entusiastas. En más de dos familias se ha puesto en la Lotería con el intento de poder proveer mejor al incremento de la Grande Obra, etc., etc.

¡Dios y la Patria!

He ahí nuestro lema. Aquél quiere la campaña, y á ella nos impelo sosteniendo nuestros bríos; Aquella lo reclama con voz angustiada. Adelante, pues, con nuestros entusiastas; adelante con la Grande Obra regeneradora; basta ya de florilegios estériles sobre los males que nos agobian; necesitamos *trompetas* elocuentes que llamen á cruzada, y que se oigan en todos los rincones de la patria; el pueblo y las gentes conocerán sus deberes, elegirán á hombres dignos, y colocando en los puestos públicos á hombres, no liberogabachos, sino cristianos, á hombres de conciencia como Dios manda, entonces podrá descansar nuestra España en el seno de la paz, de la prosperidad y de la gloria.

Las campanas

tocan á fiesta; se acercan las fiestas hermosísimas de Navidad—El Gloria á Dios en las alturas y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad, repercute en los hogares honrados, en los corazones cristianos; los que ahora, en las horas de suprema angustia para la Iglesia y para la Patria, han seguido la voz inflexible del deber y, obedeciendo al Vicario de Cristo, han fomentado la Buena Prensa, han perseguido la prensa mala ó la mal llamada *independiente* que sostiene el lamentable estado actual; los que hacen propaganda por la obra redentora; los entusiastas reclutadores de Legionarios, sienten en su corazón aquella paz, aquella dulce paz prometida á los hombres de buena voluntad, la satisfacción que produce toda obra buena.

El libro de Esther

nos habla de una pequeña fuente que tiene en sus comienzos como un hilillo

de plata, cuyo caudal se fué engrosando poco á poco hasta convertirse en río, y el río anchuroso y profundo en luz, y en sol.—He ahí, Pero Grullo, que todo lo entiendes, las etapas de nuestra grande obra; los hilillos tenues de las cuotas semanales de todos los españoles de veras formarán un río, y este río se tornará caudaloso con los afluentes de la Subscripción Nacional y con los testamentos de celosos cristianos, y estos ríos caudalosos se canalizarán hacia nuestras editoriales católicas y se convertirán en fuerza, y esa fuerza moverá con empuje irresistible las colosales turbinas del pensamiento, productoras de luz y de calor, de luz que alumbrará y de calor que deshiele las apatías, encienda los entusiasmos y abraze los corazones con el amor cristiano.

Entonces

habremos dado gloria á Dios, y la Patria nos agradecerá nuestros esfuerzos; ahora, aun en medio de tantas tristezas, de tantos abatimientos, todavía son dulces las fiestas de Navidad; entonces, cuando España cristiana descanse en la paz y prosperidad, más dulces, infinitamente más dulces serán las Navidades; entonces resplandecerá como nunca sobre la patria la gloria de Dios, y el pueblo español, honrado y cristiano como Dios manda, sentirá íntimamente la verdad de aquellas palabras: *¡Paz á los hombres de buena voluntad!*

Adiós, Perico; muchos años, y que el Niño Jesús te ilumine, para que de tantas verdades como comprendes, saques oportunas consecuencias.

Tuyo en Cristo

Lucas.

Palma 21 de Diciembre de 1911.

MADRID

## La unión posible

Un prohombre liberal decía, hace pocas horas, en presencia de veinte personas de diferente significación política: «Yo no sé si permaneceremos todavía poco ó mucho tiempo en el Poder; lo que aseguro es que nos reorganizaremos, como siempre, en la oposición. La fortuna actúa sobre nosotros como una gran fuerza disgregante. La cohesión nos la depara la adversidad. Servimos para asaltar las posiciones, pero no sabemos defenderlas. Realmente, no tiene que reconquistarlas el enemigo; somos nosotros los que las entregamos».

Algo de eso es verdad. Pero no lo es que los liberales se reorganicen en el ostracismo, porque no es igual reorganizarse que unirse. En la desgracia tienen todos una finalidad común, el Poder, y no se estorban unos á otros persiguiéndola. De ahí que, por el mismo ó por diferente camino, sigan todos una dirección, se propongan idéntico objetivo. Frente á Cánovas del Castillo jamás discreparon los prohombres liberales, y frente á Silvela y Maura, tampoco. Las discrepancias surgen en la hora del botín: entonces suelen olvidar sus campañas quienes lo gozan, y las rememoran quienes no lo gustan. A la rebelión de los estómagos se le da color de consecuencia con las ideas, y algunos bobos se tragan la píldora.

En el momento presente, y más ó menos disimulada, es grande la división que existe en el seno del partido liberal. Sobre ninguno de los problemas planteados, sean de carácter económico ó político, hay acuerdo. Para que lo hubiese sería menester cuadruplicar las carteras y los demás cargos políticos. La discordia la promueven los que no participan en el festín. Por eso, en cuanto cambian de lugar, cambian de ideas. No me sorprende. Las funciones digestivas ejercen gran influencia sobre todas las demás: el estado del estómago se refleja en el cerebro, como en muchas ocasiones pregona el del bolsillo la lengua. Yo he hecho en estos círculos políticos una observación que tengo por exactísima: que hay más radicales, más rebeldes, más revolucionarios del 20 al 30 que del 1.º al 10 de cada mes. El día de pago está en alza el espíritu conservador.

Pues como no es posible que todos cobren y son muchos los liberales que desde 1907 hasta la fecha se hallan en el último día de cada mes, es decir, que tienen hambre de cargos y desesperación acu-

mulada por no haberseles otorgado en todo ese tiempo, están que muerden, y ellos son los que se convierten en tornavoces de los errores de los que gobiernan, los que hacen coro á los acusadores de los que gobiernan y los que, por razón de ideas, declaran que no pueden transigir con los procedimientos reaccionarios de los que gobiernan. Les queda la esperanza de una crisis que ponga en el Poder á otros liberales y los destinos en manos de otros hombres: si sale el sol del presupuesto, lucirá para ellos el sol de la libertad, y para los que caigan empezará la noche de la reacción.

Cuando todos vayan al ostracismo es cuando se unirán como una piña para combatir á los ocupantes del Poder. No quiero yo morirle el día en que el señor Canalejas vuelva á llamar con recios golpes á las puertas de esas izquierdas que ha estimado antipatriotas. Para derrocar la Bastilla (!) conservadora, todos son unos.

Miguel Peñaflor

## Crónicas barcelonesas

(Colaboración de Prensa Asociada)

¡Bien termina su cometido el actual Consistorio barcelonés! Grande prisa lleva por servir los intereses... ciudadanos, y poco ó nada quiere dejar á sus sucesores. Como para ello no bastan, ¡es natural!, las sesiones ordinarias, llevamos ya, con la de hoy, dos extraordinarias, que pudieramos llamar de disposición testamentaria y ¡quién sabe si aun tendremos alguna otra para el coliflor! ¡Son tantos y tan importantes los asuntos á resolver!

Entérate y lo verás, lector amigo, por el índice que continúo: Construcción de un gran matadero. Construcción... es un decir; adjudicación del mómio constructor, eso es lo cierto. Total, un pío de millones al retortero.

Municipalización del servicio de alumbrado... ó reforma del contrato para las empresas que hoy lo suministran, á beneficio de... los consumidores y del erario comunal. En suma, otra millonadita. Resolución del transcendentalísimo asunto del abastecimiento de aguas á la ciudad, por medio de la adquisición de los caudales que nos brindan galantemente las empresas que hoy nos surten de Dos Rius y del Llobregat. Data, 85 000 000 de pesetasje...

¡No te parece, amigo lector, que son millones más que suficientes para que sobre ellos nos paremos un poco y les dediquemos un tanto nuestra atención, por muy preocupada que ella esté?

Porque, en ese caso de las aguas, se da el extraordinario *idem*, que seguramente recordará si no andas del todo desmemoriado, de haberse echado alajo aquel otro proyecto, de un gran amigo de nuestros radicales múltiples y de su máximo pontífice el gran don Alejandro, amigo que hoy se encuentra rejas adentro (y aquí que ni de molde la frasecita: ¡qué amigos tienes... Alejandro!), que precisamente se presentó á base de que las aguas de Dos Rius y del Llobregat eran infectas, escasas y malas, por lo cual Barcelona necesitaba sustituirlas, y hoy salimos con que no solamente son inmejorables y caudalosas dichas aguas, sino archibuenas hasta el punto de valer por cima de 85 000 000 de pesetas.

¿Te vas enterando, lector paciente, de cómo milagrea á pesar de su nulidad, la mayoría radical de nuestro Consistorio?

De seguir así, tendríamos que canonizarla como á milagreira portentosa; pero ahí está lo malo, para ella, se sobreentiende, que no para nosotros, y es que como seguir ya no le es tan fácil, agota en estos últimos días de su espléndida existencia todo el repertorio de municipalerías negociables, y las cosas se ponen feas, tan feas, que en lo que de mes nos resta estamos expuestos los barceloneses á quedarnos, no ya sin camisa, puesto que ésta es más difícil enostrarla hoy sobre un contribuyente barcelonés que sobre el hombre feliz de quien la perseguía el médico del cuento para curar las dolencias del emperador maricañoso, sino que hasta sin pellejo con que cubrir las carnes.

A bien que éstas van quedando á su vez tan menguadas, que de perdurar esa administración, y á pesar del futuro Matadero con todas las pompas del arte y las esplendencias del alumbrado, más ó menos municipalizado, solo huesos podremos ofrecer á la vista de nuestros futuros visitantes, quienes podrán macabramente designar nuestra ciudad con el sugestivo nombre de urbe de los esqueletos vivientes, ya que no habrá otros gordos que los redon-

deados ediles radicales y algunos de la izquierda á quienes el partido trata de expulsar de su seno por banales y concupiscentes.

Y como quiera que son los tales aquellos de quienes se anuncia que van á formar rancho común con los lerru-xistas, en cual caso la mayoría... tragalabias subsistiría en el futuro Consistorio, no encuentro otra manera de terminar, lector querido, sino diciendo que ruegues al Señor por que nos coja confesados.

Pascual de Zulueta

## Crónica de París

Discurso del Conde de Mun

La amplia sala del Palacio Borbón donde el Gobierno celebra sus sesiones, se halla llena, rebosante de un público selectísimo, que buscó anticipadamente medios de comprar un puesto, fuere el que fuere, para poder escuchar la autorizada palabra de un gran patriota, el Conde de Mun, en asunto de tan gran trascendencia como el discutido estos días: la cesión á Alemania de parte de un territorio francés, conquistado por el país germano, sin otro esfuerzo que las habilidades y las mañas de los políticos y la diplomacia internacionales.

El Conde de Mun, el gran orador católico de la Cámara francesa, se hallaba alejado de las luchas parlamentarias, á causa de grave enfermedad que le impidió tomar parte activa en los debates é intervenir en aquellos actos que pudieran impresionar hondamente su espíritu. Los médicos le habían prohibido en absoluto toda clase de profundas emociones, pasando cerca de diez años sin que su voz resonara en la Cámara, aunque sus razonamientos llevasen el convencimiento al ánimo de aquellos, que tantos desafueros han autorizado con su voto, en ese transcurso de tiempo.

El interés por oír al diputado realista era grande, los deseos de escuchar al Conde de Mun se patentaron bien claramente. El pueblo y los mismos diputados mostraban gran avidez por conocer sus opiniones. Su reaparición en la tribuna fué saludada con grandes murmullos de admiración, que bien pronto se trocaron en frenéticos aplausos y en espontáneas aclamaciones, á medida que el Conde de Mun redondeaba los elegantes y patrióticos párrafos de su magistral discurso. La discusión del tratado franco-alemán tomó unos vuelos desusados, gracias á la intervención del notable orador católico, que supo encauzar hábilmente las discusiones, llevándolas á un terreno desde donde, con gran facilidad, dominó al auditorio con la magia de su palabra y convenció á los distintos jados de la Cámara, que en muchas ocasiones aplaudieron la sinceridad y el patriotismo con que se expresaba el esforzado defensor de la causa católica.

Copiar párrafos de aquella hermosa oración parlamentaria, sería impropia tarea, pues todo el discurso se encuentra salpicado de brillantes períodos, de citas abrumadoras y de razonamientos de irresistible fuerza lógica.

La prensa entera elogia el discurso, y aun los enemigos de la religión y de la patria, si caían las alabanzas, tampoco prodigan las fáciles críticas que son obligadas en semejantes casos.

El triunfo fué completo, los aplausos se escuchan todavía, y hasta en los pasillos de la Cámara se oyeron oraciones al paso del Conde de Mun, que, emocionadísimo, recibía abrazos y apretones de manos de una compacta masa de admiradores que le siguió hasta la calle.

El Gobierno pedía á la Cámara uno de los más graves y amargos acuerdos que desde hace cuarenta años se han exigido al país.

En plena paz, sin motivo alguno, sin resistencia gloriosa, hay que abandonar un territorio nacional, y se quiere que el Parlamento, sin datos, sin antecedentes acceda á tan antipatrióticas pretensiones.

El Conde de Mun, defendiendo siempre la causa verdadera de la patria, llevó el convencimiento al ánimo de la inmensa mayoría de cuantos atentamente lo escuchaban. Sus fieros arranques de patriotismo, sus cantos á la dignidad nacional, fueron coreados con fuertes aplausos, aun de parte de las izquierdas. Pero llegó el momento de la votación y aquellos diputados que poco antes aplaudían, olvidaron el hermoso espectáculo que dieron al presentarse unidos en defensa de aquel pedazo de territorio patrio, y cediendo como siempre, á las pasiones, á la conveniencia particular, se

asieron fuertemente al banderín de enganche de cada partido, se borró ante ellos aquel espíritu de la patria que el Conde de Mun hizo flotar mientras hablaba en la Cámara, y la proposición tan valientemente defendida por el «leader» del Catolicismo, fué desechada por la brutalidad aplastante del número, por el servilismo de siempre, por las conveniencias de partido.

A pesar de esta antipatriótica decisión, la victoria alcanzada por el Conde de Mun fué enorme; moralmente se hallaban á su lado las distintas fracciones de la Cámara, y puede, por tanto, señalarse este nuevo triunfo como anuncio de otras conquistas cuya importancia no he de encarecer, dados los sentimientos é ideas que inspiran al Conde de Mun sus discursos y todas sus decisiones.

L. Berger

París, 16-12-1911.

## Gaceta de la corte

(Colaboración de Prensa Asociada)

El Sr. D. Eugenio Montero y Ríos es un cariñoso amigo de sus amigos y un encarnizado enemigo de sus enemigos. Para lo malo es para los que gozan de la amistad del Sr. Eugenio, que el Sr. Eugenio no tiene amigos. El Sr. Eugenio se quiere tanto á sí mismo, que no le queda cariño alguno para el prójimo.

El Sr. Eugenio tiene un concepto un poco depresivo de la amistad. Quiere al amigo como quiere el aldeano gallego á su vaca: por la utilidad que le proporciona. Le da leche, le da terneros, le tira del arado, cuando le aqueja el hambre se la come y cuando necesita dinero la vende. Ya ven Vds. si el Sr. Eugenio cuidará de que á sus amigos nadie los perjudique y que el número de ellos se vaya multiplicando.

El Sr. Eugenio tiene un amigo que aspira á gobernador. Parece ser que en la combinación perpetrada por Canalejas, á este amigo no se le incluyó, por lo que se indignó un poco el señor Eugenio. El deseaba que su protegido fuese de gobernador á determinada provincia, en la que le convenía tener una persona de su confianza. Pero resulta que Canalejas le ofreció como compensación al Sr. Eugenio, otra cosa que, después de maduro examen y aquietamiento, juzgó serle más provechosa. Y he ahí metido en un conflicto el Sr. Eugenio... Sin embargo, encontró una salida. Se sacrificó por el amigo para obligarle á que á su vez se sacrificase por él. Se entabló una lucha de generosidades...

«Mi querido fanlito... Canalejas se ha portado muy mal conmigo. Yo nunca le he pedido nada, y, por lo tanto, debí atenderme. Para que vea Vds. lo que le aprecio á V, acabo de enviar al Presidente una carta, ditiendo la Presidencia del Senado!!!»

—¡D. Eugenio, por Dios! ¡No es para tanto! Yo no puedo consentir. ¡De ninguna manera!

El amigo, enterado, con lágrimas en los ojos, salió disparado dispuesto á una resolución heroica. Escribió á Canalejas una carta haciendo formal renuncia de sus pretensiones, y con la contestación encomiástica de Canalejas presentóse gallardo y magnánimo en casa de D. Eugenio... Este, emocionado, le abrazó, y de esta forma el señor Eugenio dejó al amigo agradecidísimo para él y libre el camino de las combinaciones más ventajosas. Fué el caso de la venta de la vaca...

Isidro

## Provecho y solaz

Unos corren á la penitencia y otros á la diversión pecaminosa blasfemando de Dios

Así como en un mismo fuego se purifica el oro, y el madero se quema; así en el fuego de la tribulación el justo se hace más hermoso, como el oro, y el malo, como leño seco é infructuoso, se hace ceniza. Así como el aire, al tiempo de trillar, avienta y esparce las pajas livianas, mas con esto purifica el trigo y lo deja más limpio, así el viento de la tribulación desbarata y derrama los malos, como paja liviana; mas por el contrario recoge y purifica los buenos como trigo escogido. Así comprenderéis por qué un hombre, una familia, un pueblo verdaderamente cristiano en tiempo de calamidades se apresura á acudir á Dios con la penitencia, mientras el impío se revuelve como demonio contra el Señor de lo criado. No hay mayor libertad que la de aquel que no quiere sino lo que Dios quiere; pues nada sucede contra su voluntad, y él hace siempre su vo-

luntad; hace de sí lo que quiere, sabe acomodar su gusto á las cosas.

Padre

Oh, tierno Padre, Padre amoroso, que allá en los cielos tienes tu tronol

De gente, en gente de polo á polo, tu santo nombre suena glorioso.

(G.)

Á...

Tan cerca, tan unida, está al morir tu vida, que dudo si en tus lágrimas la aurora mustia, tu nacimiento ó muerte llora.

(R.)

El libre albedrío

XIII.

Presto el acto libre de la voluntad con las condiciones que hemos dicho en el párrafo anterior, ¿ya será meritorio de premio ó castigo? No, señor; pues para merecer no basta hacer una cosa voluntariamente, los Santos en el cielo voluntariamente aman á Dios, y no merecen. Para merecer es necesario no tener, antes de la elección y en ella, ninguna necesidad intrínseca de elegir el objeto propuesto. Porque cuando la voluntad abraza ó rechaza una cosa forzada por la necesidad, aunque le guste ó le disguste, aunque voluntariamente la quiera ó no la quiera, si no puede menos de quererla ó de abrazarla según el caso, ¿qué mérito ó demérito tendrá? Si no tuvo fuerzas para elegir, ni dominio de sus actos para disponer de ellos como se han de poder llamar suyos aquellos actos libres? Y si no son suyos como se los han de premiar ó castigar? ¿Puede ser justo obligarnos á un imposible y luego castigarnos por no haberlo ejecutado? De ninguna manera.

## La Grande Obra

Estadutos de la Cofradía Nacional de los Legionarios de la Buena Prensa (Conclusión)

Artículo XIV. La Junta directiva de la Cofradía de Legionarios de la Buena Prensa al emitir su voto en estos asuntos tendrá presente y hará constar su voluntad decidida de no favorecer con los fondos de la Cofradía sino á aquellos periódicos que se declaren abierta y fervorosamente católicos y que en realidad se dediquen á infiltrar los principios cristianos en todos los órdenes de la vida humana, así en lo social como en lo político y doméstico, defendiendo con franca valentía la pureza de nuestros dogmas, la integridad de la disciplina eclesiástica, la libertad y todos los derechos de la Iglesia, el restablecimiento de la unidad católica y el sostenimiento de la tesis en el terreno político-religioso, y luchando acérrimamente contra todos los errores que la Iglesia detesta y condena, singularmente contra el liberalismo, modernismo y demás errores condenados en el *Syllabus* de Pío IX y en el de Pío X.

Artículo XV. La Junta directiva celebrará reunión todos los meses y siempre que por motivos especiales lo juzgare conveniente el Director.

Artículo XVI. Serán causas de la separación de la Cofradía por parte de los Legionarios de uno y otro sexo é individuos de sus Juntas: 1.º Tener una conducta escandalosa é inmoral; 2.º Dejar de cumplir con los preceptos de la ley de Dios y de su Iglesia sobre descanso dominical y días festivos, oír la santa Misa y cumplimiento paschal; 3.º Aceptar ó provocar desafíos ó ser testigo ó médico de alguno; 4.º Formar parte de alguna secta ó sociedad secreta separada de la Iglesia, y 5.º Estar suscritor á obras ó periódicos condenados por la Iglesia ó formar parte de sus redacciones ó administraciones ó contribuir de algún modo á su propaganda.

Artículo XVII. Será uno de los méritos más tenidos en cuenta el que los Legionarios, no sólo procuren el fomento y extensión de la Buena Prensa, sino que procuren, por todos los medios directos y prudentes que les surgiera su celo, evitar la lectura y propaganda de la Prensa impía ó obscena, no sólo entre sus amistades, sino en aquellos centros en que puedan tener eficaz influjo.

Artículo XVIII. Caso de disolución de la Cofradía, sus bienes, fondos y derechos pasarán al Comité Ejecutivo que entienda en la Suscripción Nacional para el capital de Prensa Asociada, y en defecto de dicho Comité, al eminentísimo Cardenal Primado de Toledo, con objeto de que se destine, en cuanto pueda ser, á los fines indicados en el artículo XIII.

# Información

## AYUNTAMIENTO

### Orden del día

Por ser el próximo lunes la segunda fiesta de Navidad, el Ayuntamiento debía reunirse este medio día en primera convocatoria.

He aquí la orden del día:

- Acta.
- Cuentas.
- Oficios de los Juzgados municipales pidiendo la remisión de datos y designación de tenientes de Alcalde para la Junta de rectificación de jurados.
- Oficio sobre la dimisión de un individuo de la brigada de bomberos.
- Oficio sobre subvención a las escuelas mixtas del Vivero y Creu Vermeyra.
- Quince dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo que se autorice igual número de obras particulares.
- Otro respecto al nombramiento de ayudante del Celador de Obras de este municipio.
- Dictamen proponiendo, como costumbre de años anteriores, que se dé un rancho extraordinario a los reclusos en la Prisión Preventiva el día de Navidad.
- Otro sobre la instalación de teléfonos en los suburbios de Son Rapinya y Vivero.
- Otro proponiendo se conceda al contratista D. Juan Garau una prórroga para la terminación de las obras del Cementerio.
- Pago de alquileres de edificios de escuelas.
- Organización de los aforos de carnes.
- Crédito para un donativo a la viuda de un peón caminero.
- Certificado de buena cuenta a favor del contratista de las obras de la Escuela Graduada.
- Dictamen sobre liquidación del arriendo de casas-matas.
- Otro sobre recepción de las obras de D. Pedro Planici.
- Otro sobre liquidación anual para la venta de planos litográficos.
- Otro sobre un nuevo crédito para la columna barométrica.

## DEL MAR

### Entradas.—Ayer tarde, á las cinco, entró en este puerto el vapor correo Ciudad de Palma, procedente de Cabrera.

Esta mañana han llegado los vapores correo *Isla de Menorca*, *Rey Jaime I* y *Miramar*, procedentes de Mahón, Barcelona y Argel, respectivamente.

Salida.—Ayer, al medio día, salió para Ibiza y Alicante el vapor correo *Isleño*.

Despachados.—Esta noche, á las seis y media, emprenderá viaje para la Ciudad Condal el vapor correo *Miramar*.

## Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia, durante el pasado mes de Noviembre, fué el siguiente:

Nacimientos.—Nacidos vivos: Varones, 331; hembras, 304; total, 635. Legítimos, 615; ilegítimos, 10; expositos, 10.

Nacidos muertos: Varones, 8; hembras, 7; total, 15. Legítimos, 15; ilegítimos, 0; expositos, 0.

Natalidad por 1.000 habitantes, 1,95.

Matrimonios.—Se registraron 245. Matrimonios por 1.000 habitantes, 0,75.

Funciones.—Varones, 210; hembras, 240; total, 450.

Antes de cumplir cinco años fallecieron 81 personas y 369 de cinco en adelante.

En hospitales y casas de salud se registraron 24 defunciones. En otros establecimientos benéficos fallecieron 8 personas.

Las enfermedades causaron: la fiebre tifoidea (tifo abdominal), 14 defunciones; sarampión, 1; escarlatina, 1; difteria y erup, 10; gripe, 2; tuberculosis de los pulmones, 31; tuberculosis de las meninges, 3; otras tuberculosis, 2; cáncer y otros tumores malignos, 14; meningitis simple, 17; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 53; enfermedades orgánicas del corazón, 64; bronquitis aguda, 10; bronquitis crónica, 15; neumonía, 9; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 20; afecciones del estómago (menos cáncer), 1; diarrea y enteritis (menores de dos años), 16; apendicitis y tífis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 2; cirrosis del hígado, 7; nefritis aguda y mal de Bright, 6; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 1; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 5; senilidad, 42; muertes violentas (excepto el suicidio), 8; suicidios, 1; otras enfermedades, 88; y enfermedades desconocidas ó mal definidas, 4.

Defunciones por 1.000 habitantes, 1,38.

Este estuvo á merced de las olas hasta las nueve de la mañana del viernes, hora en que pasó á la vista el citado buque inglés, de la matrícula de Sunderland, el cual trujo á bordo al vapor «Mallorca», remolcándole hasta el puerto de Barcelona.

El «Mallorca» ha fundeado en los talleres «Vulcano», en donde se le reparará la avería, en lo que se empleará unos seis ú ocho días.

En cuanto al pasaje que llevaba el «Mallorca», embarcó anoche en el rápido «Rey Jaime I», habiendo llegado esta mañana á este puerto.

El accidente ocurrió de la siguiente manera: Estaba el «Mallorca» navegando con toda regularidad, cuando á la una de la madrugada del jueves, y al hallarse á unas doce millas del Cabo San Sebastián, la máquina dejó repentinamente de funcionar, parándose el buque.

Dicho telegrama añadía que entre el pasaje de «Mallorca» no había ocurrido novedad ninguna.

El accidente ocurrió de la siguiente manera: Estaba el «Mallorca» navegando con toda regularidad, cuando á la una de la madrugada del jueves, y al hallarse á unas doce millas del Cabo San Sebastián, la máquina dejó repentinamente de funcionar, parándose el buque.

Dicho telegrama añadía que entre el pasaje de «Mallorca» no había ocurrido novedad ninguna.

El accidente ocurrió de la siguiente manera: Estaba el «Mallorca» navegando con toda regularidad, cuando á la una de la madrugada del jueves, y al hallarse á unas doce millas del Cabo San Sebastián, la máquina dejó repentinamente de funcionar, parándose el buque.

Dicho telegrama añadía que entre el pasaje de «Mallorca» no había ocurrido novedad ninguna.

El accidente ocurrió de la siguiente manera: Estaba el «Mallorca» navegando con toda regularidad, cuando á la una de la madrugada del jueves, y al hallarse á unas doce millas del Cabo San Sebastián, la máquina dejó repentinamente de funcionar, parándose el buque.

Dicho telegrama añadía que entre el pasaje de «Mallorca» no había ocurrido novedad ninguna.

El accidente ocurrió de la siguiente manera: Estaba el «Mallorca» navegando con toda regularidad, cuando á la una de la madrugada del jueves, y al hallarse á unas doce millas del Cabo San Sebastián, la máquina dejó repentinamente de funcionar, parándose el buque.

Dicho telegrama añadía que entre el pasaje de «Mallorca» no había ocurrido novedad ninguna.

El accidente ocurrió de la siguiente manera: Estaba el «Mallorca» navegando con toda regularidad, cuando á la una de la madrugada del jueves, y al hallarse á unas doce millas del Cabo San Sebastián, la máquina dejó repentinamente de funcionar, parándose el buque.

Dicho telegrama añadía que entre el pasaje de «Mallorca» no había ocurrido novedad ninguna.

El accidente ocurrió de la siguiente manera: Estaba el «Mallorca» navegando con toda regularidad, cuando á la una de la madrugada del jueves, y al hallarse á unas doce millas del Cabo San Sebastián, la máquina dejó repentinamente de funcionar, parándose el buque.

Dicho telegrama añadía que entre el pasaje de «Mallorca» no había ocurrido novedad ninguna.

El accidente ocurrió de la siguiente manera: Estaba el «Mallorca» navegando con toda regularidad, cuando á la una de la madrugada del jueves, y al hallarse á unas doce millas del Cabo San Sebastián, la máquina dejó repentinamente de funcionar, parándose el buque.

Dicho telegrama añadía que entre el pasaje de «Mallorca» no había ocurrido novedad ninguna.

arquitecto catalán D. Antonio Gaudí, el oficial de Ingenieros D. Luis Zaforteza y el nuevo abogado D. Alejo Corbella, Secretario del Consejo diocesano de Asociaciones católicas obreras.

—Á bordo del mismo vapor han llegado los siguientes pasajeros del vapor «Mallorca» que desembarcaron en el puerto de Barcelona: D. José Roca, D. Antonio Llabrés, D. Juan Pizá, doña Catalina Gerrat, D. Pedro Cabot, D. Antonio Barceló, D. Silvestre Rubí, D. Juan Garau, D. Bartolomé Canellas, D. Jaime Moro, D. Benito Masand y señora, D. Antonio Far y don Jaime Salom.

En el Socorro, á las siete y media, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde á las cinco y media exposición, rezo de la Corona, plática por el Rdo. P. Pablo Paigerver, estación y reserva.

En el Socorro, á las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Consolación y Correa; por la tarde á las seis Rosario, exposición, sermón, coronilla cantada, Bendición y reserva.

En la Merced, á las ocho, misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes; por la tarde á las seis continuación del novenario de Nuestra Señora de Belén y procesión del Santo Escapulario.

Las cofrades que asistan tanto á los actos de la mañana como de la tarde, pueden ganar indulgencia plenaria.

En la misma iglesia, á las doce y la noche Oficio solemne y adoración del Niño Jesús durante el ofertorio.

En la Catedral, parroquiales y demás institutos religiosos se cantarán Maitines, y á las doce Oficio solemne. En Santa Clara se dará la Comunión á los fieles durante el Oficio.

Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, el día 1.º de actual adquirió, en Barcelona, nuestro amigo el profesor don Antonio Rubí Sureda tres décimos del número 3.884, al cual la suerte ha favorecido con el tan deseado gordo.

Vaya, pues, por delante, nuestra felicitación.

El Sr. Rubí es paisano nuestro, natural de Manacor. No obstante residir habitualmente en Barcelona, donde ejerce la carrera de profesor, desempeña el cargo de gerente del Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor.

El Sr. Rubí adquirió los décimos premiados al dirigirse al muelle de la Paz para embarcarse hacia Mallorca. Durante su estancia en esta isla, cedió uno de los décimos por él adquiridos al Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor, donde fué distribuido entre sus múltiples socios, en participaciones de á dos reales.

Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con varias personas llegadas de Manacor, quienes nos han facilitado las siguientes noticias respecto á los favorecidos con el gordo:

El décimo estaba muy bien distribuido entre modestos obreros agrícolas. Se nos dice que el Párroco de dicha villa jugaba 150 pesetas en el décimo agraciado; D. Antonio Bosch, presidente del Sindicato Agrícola y Caja Rural, 500, y el Sr. Lliteras, tío del actual diputado provincial del mismo apellido, otras cinco, si bien se dice que únicamente le quedaban tres, por haber cedido dos pesetas á un paciente ó amigo.

D. Pablo Comas, dueño de la antigua chocolatería de D. Gregorio Canellas, sita en la calle de San Miguel de esta capital, ha sido también favorecido por la suerte, pues jugaba una participación de á peseta en el referido número, participación que, como las demás, suscribe el Sr. Bosch, presidente del Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor.

Habiase dicho que el dueño del Café Suizo jugaba también en el mismo número premiado con el gordo. La noticia no ha resultado exacta.

Otro rumor, que también nos ha sido desmentido, ha circulado por esta ciudad: que un décimo que jugaba el director de la «Isla», Sr. Simó, había sido premiado con 50.000 pesetas.

La noticia ha causado gran impresión en el «Café de Sevilla». Cuantos habían tomado participaciones en dicho establecimiento del número 3.884, son gente modesta y necesitada.

El premio «gordo» ha sido repartido. La fortuna ha sido esta vez popular y democrática, sonriendo á muchos humildes.

«Iba á venir á Barcelona el «Gordo», ó se iría á Francia ó á América? Algunos llevaban extensa lista de números.

A medida que iban llegando telefonemas y los números iban apareciendo muy lentamente, los que esperaban las grandes sensaciones, el vértigo del oro, iban sufriendo decepciones.

Por fin llegó, á las once, el «Gordo». Es el número 3.884.

En seguida nos hem lanzado en averiguaciones. El billete lo ha despachado la Administración número 27, instalada en la calle de Aribau, número 13, esquina á la calle de la Diputación. Su propietario es don Justo Portolés. Había despachado otro «Gordo» de Navidad. El número 2.048, que fué el de la fortuna hace dos años, lo cambió con otro con el señor Ponce de León, de la Administración número 6.

En la Administración de la calle de Aribau, don Justo Portolés, se ha despachado también el número 3.884 de la Rifa benéfica de la Cruz Roja. Su poseedor es D. Pedro Amargós, propietario de un colmado de la calle de Valencia, entre Aribau y Universidad. Le toca una casa en la Rambla de Horta.

Uno de los décimos lo ha repartido en participaciones de peseta el limpiabotas de la misma administración del señor Portolés. Este afortunado limpiabotas se llama Evaristo Bernal. No se ha quedado con ninguna participación.

Reina gran júbilo en casa del lotero que ha sido este año el acariciado por la simpática diosa Fortuna.

Otro décimo del «Gordo» lo posee el vendedor de periódicos que tiene instalado un kiosco al principio de la calle de Aribau, frente al jardín botánico de la Universidad. Se llama Eduardo Barrios. Lo ha repartido, como el limpiabotas, en participaciones de á peseta entre su clientela. El no interesa nada absolutamente. Ha pasado la suerte por sus manos y la ha dejado escapar sin arañarla.

Las participaciones del limpiabotas y del vendedor de periódicos, las poseen en su mayor parte estudiantes, empleados y gente humilde.

Otros tres décimos los adquirió una vendedora de gallina del mercado de la Boquería. Se llama María Puigver, es de edad avanzada y vive en una tienda de la calle de Villoruel, número 8. Su mesa en dicho mercado es la señalada con el número 924, en la Isla segunda, de las Líneas Nuevas.

Hacia doce años que la vendedora de la Boquería jugaba invariablemente tres décimos del número agraciado en el sorteo de este año con el premio «Gordo».

Interesaba seis duros. El resto de los tres décimos lo había repartido en fracciones de dos y cuatro reales. Los agraciados con ellas son principalmente vendedoras del mismo Mercado y muchachas de servicio.

Al recibir la noticia de que le había tocado el «Gordo», abandonó el puesto, de jando fijado á la vista del público un cartelón dibujado con sangre, que decía: «3.884.—¡La grossa!»

Durante toda la mañana la gente desfilaba por delante de la mesa de María Puigver. Los afortunados chillaban y se entregaban á otras mil demostraciones de satisfacción y alegría. Los otros, los que nada llevaban en el número de la suerte, contemplaban, envidiosos, el júbilo de los agraciados.

Una tahona muy modesta de la barriada de Poblet ha repartido en participaciones á sus parroquianos otro de los décimos.

Dos fueron remitidos por un joven á Mallorca, á una fábrica, para ser repartidos en pequeñas fracciones entre los obreros de la misma.

Y, finalmente, otros dos fueron adquiridos hace algún tiempo por el propietario y empresario del popular Café Sevilla, del Párroco. Llevan parte en ellos buen número de los más asiduos concurrentes á aquel local y las camareras y artistas de variedades del mismo.

La noticia ha causado gran impresión en el «Café de Sevilla». Cuantos habían tomado participaciones en dicho establecimiento del número 3.884, son gente modesta y necesitada.

El premio «gordo» ha sido repartido. La fortuna ha sido esta vez popular y democrática, sonriendo á muchos humildes.

de la V. O. T. deberán ostentar sus insignias igual que en las fiestas ó reuniones de mes.

En San Francisco, á las siete y media, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde á las cinco y media exposición, rezo de la Corona, plática por el Rdo. P. Pablo Paigerver, estación y reserva.

En el Socorro, á las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Consolación y Correa; por la tarde á las seis Rosario, exposición, sermón, coronilla cantada, Bendición y reserva.

En la Merced, á las ocho, misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes; por la tarde á las seis continuación del novenario de Nuestra Señora de Belén y procesión del Santo Escapulario.

Las cofrades que asistan tanto á los actos de la mañana como de la tarde, pueden ganar indulgencia plenaria.

En la misma iglesia, á las doce y la noche Oficio solemne y adoración del Niño Jesús durante el ofertorio.

En la Catedral, parroquiales y demás institutos religiosos se cantarán Maitines, y á las doce Oficio solemne. En Santa Clara se dará la Comunión á los fieles durante el Oficio.

Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, el día 1.º de actual adquirió, en Barcelona, nuestro amigo el profesor don Antonio Rubí Sureda tres décimos del número 3.884, al cual la suerte ha favorecido con el tan deseado gordo.

Vaya, pues, por delante, nuestra felicitación.

El Sr. Rubí es paisano nuestro, natural de Manacor. No obstante residir habitualmente en Barcelona, donde ejerce la carrera de profesor, desempeña el cargo de gerente del Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor.

El Sr. Rubí adquirió los décimos premiados al dirigirse al muelle de la Paz para embarcarse hacia Mallorca. Durante su estancia en esta isla, cedió uno de los décimos por él adquiridos al Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor, donde fué distribuido entre sus múltiples socios, en participaciones de á dos reales.

Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con varias personas llegadas de Manacor, quienes nos han facilitado las siguientes noticias respecto á los favorecidos con el gordo:

El décimo estaba muy bien distribuido entre modestos obreros agrícolas. Se nos dice que el Párroco de dicha villa jugaba 150 pesetas en el décimo agraciado; D. Antonio Bosch, presidente del Sindicato Agrícola y Caja Rural, 500, y el Sr. Lliteras, tío del actual diputado provincial del mismo apellido, otras cinco, si bien se dice que únicamente le quedaban tres, por haber cedido dos pesetas á un paciente ó amigo.

D. Pablo Comas, dueño de la antigua chocolatería de D. Gregorio Canellas, sita en la calle de San Miguel de esta capital, ha sido también favorecido por la suerte, pues jugaba una participación de á peseta en el referido número, participación que, como las demás, suscribe el Sr. Bosch, presidente del Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor.

Habiase dicho que el dueño del Café Suizo jugaba también en el mismo número premiado con el gordo. La noticia no ha resultado exacta.

Otro rumor, que también nos ha sido desmentido, ha circulado por esta ciudad: que un décimo que jugaba el director de la «Isla», Sr. Simó, había sido premiado con 50.000 pesetas.

La noticia ha causado gran impresión en el «Café de Sevilla». Cuantos habían tomado participaciones en dicho establecimiento del número 3.884, son gente modesta y necesitada.

El premio «gordo» ha sido repartido. La fortuna ha sido esta vez popular y democrática, sonriendo á muchos humildes.

«Iba á venir á Barcelona el «Gordo», ó se iría á Francia ó á América? Algunos llevaban extensa lista de números.

A medida que iban llegando telefonemas y los números iban apareciendo muy lentamente, los que esperaban las grandes sensaciones, el vértigo del oro, iban sufriendo decepciones.

Por fin llegó, á las once, el «Gordo». Es el número 3.884.

En seguida nos hem lanzado en averiguaciones. El billete lo ha despachado la Administración número 27, instalada en la calle de Aribau, número 13, esquina á la calle de la Diputación. Su propietario es don Justo Portolés. Había despachado otro «Gordo» de Navidad. El número 2.048, que fué el de la fortuna hace dos años, lo cambió con otro con el señor Ponce de León, de la Administración número 6.

En la Administración de la calle de Aribau, don Justo Portolés, se ha despachado también el número 3.884 de la Rifa benéfica de la Cruz Roja. Su poseedor es D. Pedro Amargós, propietario de un colmado de la calle de Valencia, entre Aribau y Universidad. Le toca una casa en la Rambla de Horta.

Uno de los décimos lo ha repartido en participaciones de peseta el limpiabotas de la misma administración del señor Portolés. Este afortunado limpiabotas se llama Evaristo Bernal. No se ha quedado con ninguna participación.

Reina gran júbilo en casa del lotero que ha sido este año el acariciado por la simpática diosa Fortuna.

Otro décimo del «Gordo» lo posee el vendedor de periódicos que tiene instalado un kiosco al principio de la calle de Aribau, frente al jardín botánico de la Universidad. Se llama Eduardo Barrios. Lo ha repartido, como el limpiabotas, en participaciones de á peseta entre su clientela. El no interesa nada absolutamente. Ha pasado la suerte por sus manos y la ha dejado escapar sin arañarla.

Las participaciones del limpiabotas y del vendedor de periódicos, las poseen en su mayor parte estudiantes, empleados y gente humilde.

Otros tres décimos los adquirió una vendedora de gallina del mercado de la Boquería. Se llama María Puigver, es de edad avanzada y vive en una tienda de la calle de Villoruel, número 8. Su mesa en dicho mercado es la señalada con el número 924, en la Isla segunda, de las Líneas Nuevas.

Hacia doce años que la vendedora de la Boquería jugaba invariablemente tres décimos del número agraciado en el sorteo de este año con el premio «Gordo».

Interesaba seis duros. El resto de los tres décimos lo había repartido en fracciones de dos y cuatro reales. Los agraciados con ellas son principalmente vendedoras del mismo Mercado y muchachas de servicio.

Al recibir la noticia de que le había tocado el «Gordo», abandonó el puesto, de jando fijado á la vista del público un cartelón dibujado con sangre, que decía: «3.884.—¡La grossa!»

Durante toda la mañana la gente desfilaba por delante de la mesa de María Puigver. Los afortunados chillaban y se entregaban á otras mil demostraciones de satisfacción y alegría. Los otros, los que nada llevaban en el número de la suerte, contemplaban, envidiosos, el júbilo de los agraciados.

Una tahona muy modesta de la barriada de Poblet ha repartido en participaciones á sus parroquianos otro de los décimos.

Dos fueron remitidos por un joven á Mallorca, á una fábrica, para ser repartidos en pequeñas fracciones entre los obreros de la misma.

Y, finalmente, otros dos fueron adquiridos hace algún tiempo por el propietario y empresario del popular Café Sevilla, del Párroco. Llevan parte en ellos buen número de los más asiduos concurrentes á aquel local y las camareras y artistas de variedades del mismo.

La noticia ha causado gran impresión en el «Café de Sevilla». Cuantos habían tomado participaciones en dicho establecimiento del número 3.884, son gente modesta y necesitada.

El premio «gordo» ha sido repartido. La fortuna ha sido esta vez popular y democrática, sonriendo á muchos humildes.

«Iba á venir á Barcelona el «Gordo», ó se iría á Francia ó á América? Algunos llevaban extensa lista de números.

A medida que iban llegando telefonemas y los números iban apareciendo muy lentamente, los que esperaban las grandes sensaciones, el vértigo del oro, iban sufriendo decepciones.

de la V. O. T. deberán ostentar sus insignias igual que en las fiestas ó reuniones de mes.

En San Francisco, á las siete y media, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde á las cinco y media exposición, rezo de la Corona, plática por el Rdo. P. Pablo Paigerver, estación y reserva.

En el Socorro, á las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Consolación y Correa; por la tarde á las seis Rosario, exposición, sermón, coronilla cantada, Bendición y reserva.

En la Merced, á las ocho, misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes; por la tarde á las seis continuación del novenario de Nuestra Señora de Belén y procesión del Santo Escapulario.

Las cofrades que asistan tanto á los actos de la mañana como de la tarde, pueden ganar indulgencia plenaria.

En la misma iglesia, á las doce y la noche Oficio solemne y adoración del Niño Jesús durante el ofertorio.

En la Catedral, parroquiales y demás institutos religiosos se cantarán Maitines, y á las doce Oficio solemne. En Santa Clara se dará la Comunión á los fieles durante el Oficio.

Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, el día 1.º de actual adquirió, en Barcelona, nuestro amigo el profesor don Antonio Rubí Sureda tres décimos del número 3.884, al cual la suerte ha favorecido con el tan deseado gordo.

Vaya, pues, por delante, nuestra felicitación.

El Sr. Rubí es paisano nuestro, natural de Manacor. No obstante residir habitualmente en Barcelona, donde ejerce la carrera de profesor, desempeña el cargo de gerente del Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor.

El Sr. Rubí adquirió los décimos premiados al dirigirse al muelle de la Paz para embarcarse hacia Mallorca. Durante su estancia en esta isla, cedió uno de los décimos por él adquiridos al Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor, donde fué distribuido entre sus múltiples socios, en participaciones de á dos reales.

Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con varias personas llegadas de Manacor, quienes nos han facilitado las siguientes noticias respecto á los favorecidos con el gordo:

El décimo estaba muy bien distribuido entre modestos obreros agrícolas. Se nos dice que el Párroco de dicha villa jugaba 150 pesetas en el décimo agraciado; D. Antonio Bosch, presidente del Sindicato Agrícola y Caja Rural, 500, y el Sr. Lliteras, tío del actual diputado provincial del mismo apellido, otras cinco, si bien se dice que únicamente le quedaban tres, por haber cedido dos pesetas á un paciente ó amigo.

D. Pablo Comas, dueño de la antigua chocolatería de D. Gregorio Canellas, sita en la calle de San Miguel de esta capital, ha sido también favorecido por la suerte, pues jugaba una participación de á peseta en el referido número, participación que, como las demás, suscribe el Sr. Bosch, presidente del Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor.

Habiase dicho que el dueño del Café Suizo jugaba también en el mismo número premiado con el gordo. La noticia no ha resultado exacta.

Otro rumor, que también nos ha sido desmentido, ha circulado por esta ciudad: que un décimo que jugaba el director de la «Isla», Sr. Simó, había sido premiado con 50.000 pesetas.

La noticia ha causado gran impresión en el «Café de Sevilla». Cuantos habían tomado participaciones en dicho establecimiento del número 3.884, son gente modesta y necesitada.

El premio «gordo» ha sido repartido. La fortuna ha sido esta vez popular y democrática, sonriendo á muchos humildes.

«Iba á venir á Barcelona el «Gordo», ó se iría á Francia ó á América? Algunos llevaban extensa lista de números.

A medida que iban llegando telefonemas y los números iban apareciendo muy lentamente, los que esperaban las grandes sensaciones, el vértigo del oro, iban sufriendo decepciones.

Por fin llegó, á las once, el «Gordo». Es el número 3.884.

En seguida nos hem lanzado en averiguaciones. El billete lo ha despachado la Administración número 27, instalada en la calle de Aribau, número 13, esquina á la calle de la Diputación. Su propietario es don Justo Portolés. Había despachado otro «Gordo» de Navidad. El número 2.048, que fué el de la fortuna hace dos años, lo cambió con otro con el señor Ponce de León, de la Administración número 6.

En la Administración de la calle de Aribau, don Justo Portolés, se ha despachado también el número 3.884 de la Rifa benéfica de la Cruz Roja. Su poseedor es D. Pedro Amargós, propietario de un colmado de la calle de Valencia, entre Aribau y Universidad. Le toca una casa en la Rambla de Horta.

Uno de los décimos lo ha repartido en participaciones de peseta el limpiabotas de la misma administración del señor Portolés. Este afortunado limpiabotas se llama Evaristo Bernal. No se ha quedado con ninguna participación.

Reina gran júbilo en casa del lotero que ha sido este año el acariciado por la simpática diosa Fortuna.

Otro décimo del «Gordo» lo posee el vendedor de periódicos que tiene instalado un kiosco al principio de la calle de Aribau, frente al jardín botánico de la Universidad. Se llama Eduardo Barrios. Lo ha repartido, como el limpiabotas, en participaciones de á peseta entre su clientela. El no interesa nada absolutamente. Ha pasado la suerte por sus manos y la ha dejado escapar sin arañarla.

Las participaciones del limpiabotas y del vendedor de periódicos, las poseen en su mayor parte estudiantes, empleados y gente humilde.

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid  
Madrid, 22 (16'00)

## La Lotería de Navidad

Prim-ros premios

- 3.884 6.000.000 ptas. (Barcelona).
  - 2.455 3.000.000 » (Manresa)
  - 6.167 2.000.000 » (Madrid).
  - 28.535 1.000.000 » (Madrid).
  - 28.469 500.000 » (Barcelona)
  - 16.182 250.000 » (Madrid).
- Premiados con 100.000 pts.—11.033 (Valencia).—23.864 (Barcelona).—15 mil 353 (Madrid).
- Premiados con 90.000 ptas.—45 mil 878 (Madrid).—29.738 (Bilbao).—14.581 (Sevilla).
- Premiados con 80.000 ptas.—6.903 (Madrid).—14.989 (Madrid).—31.144 (Madrid).
- Premiados con 70.000 ptas.—39.126 (Madrid).—36.231 (Madrid).—6.794 (Madrid).
- Premiados con 60.000 ptas.—30.982 (Santander).—45.582 (Barcelona).—27 mil 339 (Burrana).
- Premiados con 50.000 ptas.—33.261 (Santander).—29.666 (Gijón).—31.392 (Madrid).
- Premiados con 40.000 ptas.—16.716 (Madrid).—229 (Bilbao).—8.338 (Madrid).
- Premiados con 25.000 ptas.—3.965 (Bilbao).—22.848 (Montilla).—14.094 (Madrid).—28.880 (Santurce).—19.789 (Vigo).—5.614 (Madrid).—17.626 (Madrid).—39.582 (Santander).—16.474 (Almería).—35.250 (Barcelona).—664 (Almería).—31.251 (Tuy).—19.392 (Madrid).—45.618 (Madrid).—20.925 (Logroño).—35.561 (Palamós).—32 mil 669 (Valencia).—10.738 (Barcelona).—13.806 (Barcelona).

Madrid, 22 (16'00), Animación

Con motivo del sorteo de la Lotería de Navidad, las calles se han visto, durante toda la mañana, animadísimas.

Donde la animación fué mayor era en los puntos donde se instalaron los corresponsales periodísticos.

Transparentes

Los periódicos tenían preparados sus transparentes.

Al exponer en ellos los números premiados, numerosísimos público, congregado frente a las redacciones, los acogía con diversas manifestaciones.

«Prensa Asociada», depositó el primer despacho dando cuenta del «gordo».

Nos cabe el gusto de poder manifestar que Prensa Asociada ha batido el record de actividad en el sorteo de la Lotería.

Nuestra agencia ha sido la primera en depositar en Telégrafos y Teléfonos la noticia comunicando el número al que ha correspondido el gordo y el nombre de la población agraciada.

Con tal motivo, hemos recibido muchas felicitaciones, que nos complacemos en agradecer.

Comienza el sorteo

Esta mañana, á las ocho, ha comenzado el sorteo en la Casa de Moneda.

El Tribunal se ha constituido en la forma acostumbrada:

Dos funcionarios del Tesoro, un Magistrado y dos concejales de este Ayuntamiento.

El primer número

Al comenzar el sorteo, reinaba gran expectación.

El primer número extraído del bombo fué el 2.062, premiado con 5.000 pesetas.

¡El «gordo»!

El gordo no se hizo esperar. Á las 10'35 fué extraído el número que lo ha obtenido, correspondiendo la suerte á Barcelona.

El segundo premio

El número favorecido con el segundo premio fué despachado en Manresa.

Fué extraído á las doce.

El público, defraudado.—Sin incidentes.—Los telegrafistas

El público ha quedado defraudado en sus esperanzas de resultar favorecido con el tan deseado gordo.

Ello no obstante, no se ha tenido que lamentar ningún incidente.

Los telegrafistas han trabajado enormemente, satisfaciendo á todos.

Madrid, 23 (1'00)

¿Vicente Pastor se ha llevado el tercer premio?

Ha corrido el rumor de que el diestro Vicente Pastor se ha llevado el tercer premio.

La noticia, empero, no ha podido ser confirmada.

El sexto premio en Méjico

El sexto premio ha caído en Méjico.

Nosotros sabemos que el número favorecido fué enviado á aquella República, en una remesa de doscientos, por los banqueros Sres. Corrales Hermanos.

El segundo premio.—Administración de Loterías afortunada

Parte del billete favorecido con el segundo premio fué despachado por la Administración de Loterías que existe en la calle del Arsenal.

Un lotero de la calle de la Montera, llamado José Rodríguez, envió el billete número 15.353, premiado, á un comerciante de Argel que está abonado á él desde hace dos años.

En el último sorteo dicho número fué favorecido ya con el segundo premio.

En la misma Administración vendiéronse décimos sueltos del billete número 39.126, favorecido con un premio de 70.000 pesetas.

El 6.903

El billete número 6.903, que ha ganado un premio de 80.000 pesetas, fué despachado por la Administración de Loterías que D. Cristino Pardo posee en la plaza del Ángel.

Está repartidísimo.

Entre los favorecidos figuran los acaudalados comerciantes Sres. Miñón Hermanos, que viven en la misma plaza en que está instalada dicha Administración.

Un premio en Andájar

Uno de los billetes favorecidos con premios de 80.000 pesetas fué enviado á Andájar.

Supónese que está muy repartido entre el público.

El 16.182

El billete número 16.182, premiado con 40.000 pesetas, fué vendido, en la Administración de Loterías de la calle de Valverde.

Posee un décimo don Juan Pérez, oficial de escribanía en uno de los Juzgados de esta Corte.

Otro décimo fué adquirido por un pescadero.

Los demás están repartidísimos. El billete al que ha tocado el cuarto premio fué expandido por la Administración que existe en la calle de San Bernardo, número 34.

Dicha Administración pertenece á la esposa del picador Monerri, con la cual hemos hablado.

Nos ha dicho que el número premiado, el 28.535, había sido adquirido por el Crédit Lyonnais.

En seguida hemos hecho las oportunas indagaciones para averiguar quiénes habían sido los agraciados con dicho premio.

En el Crédit Lyonnais se nos ha dicho que el billete premiado había sido enviado, en décimos sueltos, á Argelia, Bayona y otras poblaciones del extranjero.

Los empleados del Crédit Lyonnais al enterarse de que el billete había sido adquirido por esta entidad bancaria, se pusieron contentísimos por suponer que algo les tocaría.

Billetes al extranjero

Este año fueron enviados al extranjero muchos más billetes que en los anteriores.

Hace algún tiempo, el Ministro de Hacienda, señor Rodríguez, recibió de Grecia una carta incluyéndole un billete de 100 francos para un décimo de la Lotería. El señor Rodríguez envió el billete que se le pedía, que llevaba el número 4.554, el cual ha sido favorecido con el reintegro.

## Política

Madrid, 22 (16'00)

Canalejas no recibe á los periodistas

El Jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, se ha excusado este medio día de recibir á los periodistas.

Por conducto de su secretario particular, Sr. Zancada, nos ha dicho que carecía de noticias para facilitarlas.

Visitas

Esta mañana han visitado al Presidente del Consejo, Sr. Canalejas, los Ministros de Fomento é Instrucción pública, Sres. Gasset y Gimeno, respectivamente. También le ha visitado el Obispo de Madrid-Alcalá.

Gimeno á Ceuta

En breve irá á Ceuta, al objeto de inaugurar las escuelas públicas allí establecidas, el Ministro de Instrucción pública, Sr. Gimeno.

Realizará el viaje al terminar la Asamblea de Doctores y Licenciados, próxima á celebrarse.

Habla Barroso

Esta mañana hemos hablado con el Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso.

Nos ha manifestado que había conferenciado con el jefe-delegado del partido jaimista, Sr. Feliú.

Sin embargo, se reservó el tema sobre el que versó la conferencia.

El proceso de Cullera

Madrid, 23 (1'00)

Entrega del escrito del Fiscal.—La calificación que dá á los hechos de Cullera.—Los penas que solicita

Ha sido entregado al Consejo Supremo de Guerra y Marina el escrito que ha emitido el Ministerio fiscal respecto al proceso de Cullera.

En primer lugar, manifiesta su conformidad con la calificación primitiva que dió el Consejo de Guerra y Sueca á los asesinatos del escribano y del alguacil de aquella población.

En cuanto á la muerte del Juez de Sueca, que antes fué calificada, por el Consejo de Guerra, de homicidio, con la agravante de abuso de superioridad, es calificada ahora, por el fiscal, de delito de asesinato.

El Ministerio fiscal hace tal calificación por entender que existía claramente en los procesados la intención de asegurar la realización del delito sin riesgo de sus personas.

«Hay dos detalles—añade el fiscal—que así lo prueban: los disparos que hizo el Juez los dirigió al aire y no á las turbas, y las agresiones de los revolucionarios fueron rápidas, simultáneas, imposibilitando la defensa.»

Al final de su informe, solicita que se impongan á los procesados las penas á que, en su concepto, se han hecho acreedores.

Primeramente pide tres penas de muerte por el Chato Cuquetra, por considerarle autor de tres delitos complejos de atentado á los agentes de la autoridad y de triple asesinato con las agravantes de reincidencia.

También solicita el fiscal la pena capital para otros cinco procesados: Federico Ansina, Francisco Gimeno, José Ochera, Valeriano Martínez y José Giménez Malondra, por considerarlos autores de dos delitos: atentado á la autoridad y asesinato del Alguacil.

Para Cecilio San Félix, pide: una pena de muerte, por el delito de atentado á la autoridad y asesinato con agravantes, y una pena de cadena perpetua, por su participación en el asesinato del Juez de Sueca.

También pide dos cadenas perpetuas para cada uno de los procesados Adolfo Salom, Fernando García, Juan Busno, Manuel Palero y Salvador Cánaves.

Además, solicita se imponga una cadena perpetua á cada uno de los siguientes procesados: Francisco Colubi, Gregorio Peris, Bautista Ibors, Antonio Cassat, Vicente Becu y Nemesio Jover.

Para el otro procesado, José Crespo, pide la pena de doce años de presidio.

Prensa Asociada

## PARA NAVIDAD

Vinos moscatetes, Rancios, Claret, tintos, clases garantidas y superiores.

Anisados, Ron, conac y otros licores para postres, como también el superior licor estomacal marca Verdad.

ESBARRANCH

Depósito: Santo Cristo, 4.

Desde Barcelona  
Barcelona, 23 (3'00)

El público frente á las redacciones. La noticia del «gordo».—Un caballero tiene una participación del número favorecido

En la mañana de ayer, numerosísimos grupos formáronse frente á las redacciones de los diarios en espera de las tan deseadas pizarras conteniendo los números favorecidos con los primeros premios.

Á medida que iban exponiéndose los números premiados, el público hacía diversas manifestaciones, según la población que resultaba agraciada.

Al anunciarse en la pizarra de El Noticiero Universal que el número 3.884 había salido premiado con el gordo, subió apresuradamente á la redacción un caballero.

Dijo en seguida que tenía una participación de á peseta adquirida en la Administración de Loterías número 13.

Primeras investigaciones.—Á la Administración de Loterías favorecida

Al enterarme de cuál era la Administración de Loterías donde había sido despachado el billete premiado con el gordo, me dirigí á ella.

Está instalada en una casa de la calle de Aribau, desde hace unos trece años.

En todos los sorteos ha tenido dicha Administración el número que esta vez ha obtenido el gordo.

El lotero es manco: le falta el brazo derecho.

Un limpiabotas tiene un décimo.—¿Lo había cedido todo?

En la Administración de Loterías agraciada me manifestaron que el limpiabotas que tiene instalado su puesto en la misma Administración había adquirido un décimo del número 3.884.

Hablé con él, confirmandome la noticia.

Sin embargo, él no jugaba ni un céntimo en el billete premiado: había cedido todo el décimo, no reservándose ni una participación.

Una vendedora del mercado de la Boquería había comprado tres décimos.—Todos estaban repartidos

Una vendedora del mercado de la Boquería, llamada María Puigver, había comprado tres décimos del número al cual ha correspondido el primer premio.

La Puigver había repartido los tres décimos en pequeñas participaciones.

Ella se había reservado únicamente tres pesetas.

La noticia de que el número adquirido por la María Puigver había sido favorecido con el gordo corrió de boca en boca entre las vendedoras, las cuales, en su mayoría, jugaban alguna participación en aquel número.

Esta noticia produjo gran júbilo entre las vendedoras agraciadas, quienes abandonaron sus puestos en señal de regocijo.

Además, organizaron un baile al son de los organillos callejeros.

Los compradores se vieron obligados á ir á comprar al mercado de la Concepción.

Otro décimo bien repartido.—Fué comprado por el dueño de un kiosco de periódicos

Otro de los décimos favorecidos con el gordo fué comprado en la Administración de loterías número 13 por el dueño de un kiosco de periódicos existente en la calle de Aribau.

Este décimo estaba repartido en participaciones de á dos reales cada una.

El dueño del kiosco tenía solamente una de estas participaciones.

El quinto premio

El número favorecido con el quinto premio fué adquirido, en parte, por el fabricante don José Soldevila.

Este lo había repartido entre sus partidarios.

Una mujer despachaba participaciones de un décimo de dicho número horas después de haber sido agraciado por la suerte.

Un mallorquín adquirió tres décimos

Los compró al ir á embarcarse para Mallorca.—Un préstamo trajo la suerte.—El adquirente es el Gerente de la Caja Rural de Manacor, D. Antonio Rubí-Interview con el favorecido

Esta pasada tarde entró en la Administración de Loterías número 13 un caballero, diciendo que él tenía tres décimos del número agraciado.

Yo le interrogué inmediatamente.

Me dijo que el día 1.º del actual mes de Diciembre se dirigía al muelle para tomar el vapor correo rápido de Mallorca.

Por el camino encontró á un amigo, quien le pidió prestados cinco duros.

Nuestro interlocutor, para poder atender á la petición de su amigo entró en la Administración de Loterías número 13, con el objeto de cambiar un billete de 1.000 pesetas que llevaba.

Mientras se hallaba en la Administración, tuvo una coronada, y la siguió, adquiriendo tres décimos del número premiado con el gordo.

El agraciado se llama Antonio Rubí Sureda. Es Profesor y gerente del Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor.

Por último, me ha dicho el Sr. Rubí que había depositado los décimos premiados en el Banco de España.

Corresponsal

## Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 22

Interior contado	85'75
5 p 2 Amortizable	101'30
Amortizable nuevo	95'40
Banco de España	438'00
Compañía Tabacalera	29'30
Francos	7'95
Libras	27'25
Exterior	00'00

Barcelona 22

Interior	85'81
Nortes	95'0
Alicantes	94'80

VALORES LOCALES

Facilitado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Valls

Últimas cotizaciones

Crédito Balear	104'25
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-caril Mallorca	102'00
Islaña Marítima	172'50
Salinera Española	130'00
Sociedad Alumbrado por Gas	128'00
La Económica	124'50
Obligaciones Islaña Marítima	104'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p 8	104'00
Obligaciones id. id. 5 p 8	102'00
Obligaciones Cia. Mallorquina de	

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 14

## AMOR POSTAL

NOVELA COMPROMIDA

POR

D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN

PRESBITERO

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica)

(Continuación)

Sr. D. CARLOS VERGARA

Ciudadamental

Mi muy querido Carlos: En llegando á Flandes, no hay más Flandes, y ha llegado la hora de abrirte mi corazón.

Te quiero, Carlos. ¡Como después de tus padres no te habrá querido nadie en este mundo! Pero... no puedo amarte. Ya te dije á los comienzos de nuestra correspondencia que no podía ser. No insistas, déjame, olvídamme.

CONCHA

9. VIII, 1902.

Srta. D.ª CONCHA LASSO

Villacalquiera

Pero ¿por qué? ¿Por qué, Concha mía, me niegas, ya regenerado y hecho otro hombre, el edén de venturas que he soñado para tí y para mí?

Pídeme, mándame, exígeme, pero ámame por Dios. Por ese Dios, Concha mía, que me has hecho conocer y amar.

Ámame, ó máteme. Tu ciego

CARLOS

11. VIII, 1902.

Sr. D. CARLOS VERGARA

Ciudadamental

Por ese mismo Dios, mi buen Carlos, respeta mi secreto.

No puede ser.

Olvídamme y sé bueno. Es lo último que te pide con toda su alma

CONCHA

13. VIII, 1902.

Srta. D.ª CONCHA LASSO

Villacalquiera

Todo lo que tú quieras, Concha mía, menos olvidarte: mi alma es toda tuya, como si pesara sobre ella la maldición de serlo; y, ó me diges que me amas como yo te amo: con pasión, con locura, ¡con frenesí!, ó empujando el camino de ese pueblo, para ver si mis lágrimas logran comover un tanto tus entrañas de piedra.

Mira si te amaré, que habiéndome matado, aun te bendigo.

¡Piedad, Concha, piedad!

CARLOS

15. VIII, 1902.

Sr. D. CARLOS VERGARA

Ciudadamental

Pero ¿qué más he podido hacer, queridísimo Carlos, que decirte que te quiero de todo corazón? Por Dios, no vengas. Todo sería en vano. No puede ser.

Pero no creas por eso que temo tu venida. Jamás he sido cobarde.

Está mi corazón muy educado en la lucha y muy avezado al triunfo.

No quiere que vengas

CONCHA

17. VIII, 1902.

Srta. D.ª CONCHA LASSO

Villacalquiera

¡Vaya si irá! Aunque hubiera que pasar á nado el Océano y atravesar de rodillas los desiertos de Sahara. Mi amor es fuerte como la muerte y sabrá pasar por encima de todos los obstáculos.

No temas, sin embargo, nada de mí. Sé que el amor no se exige, sino que se merece, y yo, malaventurado de mí, no he merecido el tuyo.

Pero quiero verte, quiero hablarte y morir.

Hasta la vista, adiós. Tu pobre loco

CARLOS

19. VIII, 1902.

# CENTRO DE ANUNCIOS

DE M. SERRA BENNASAR  
PLAZA STA. EULALIA 10 PALMA

Exclusiva para toda clase de anuncio, reclamos, comunicados, esquelos, mortuorias, etc. etc. en los periódicos

CORREO DE MALLORCA • LA ÚLTIMA HORA • LA TARDE

## DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos



### LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para  
**MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**

Saldrá de Barcelona el día 1.º de Enero el magnífico vapor  
**CADIZ**

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá fijamente el día 27 de Diciembre, el vapor

### CONDE WIFREDO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 21 y 22 y 23 del corriente.

Para carga, pasaje y de más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Piza y C. S. en C. 848 Tasa. 2.ª.—Palma.

### SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Dibre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor M. CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.—El día 3 y 31 Enero saldrán de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, los vapores C. DE EIZAGUIRRE y C. LOPEZ LOPEZ directamente para Génova, Port-Said Suez, Colombia, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor D. SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias y Fernando Póo.—El día de 2 Enero saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor C. C. BIZ directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo. el 2, haciendo de las escalas de Canaria y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarote de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

Avisos importantes.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 oyo en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R. M. CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también en precios convencionales para camarotes de lujo.

Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C. y de Antonio Maurá núm. 4.—Palma.

### REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermífugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba més segur per metá es atri y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltosos.

Callicida Sureda.—Sense moléstia, la desapareix es colls, yrs de pill y sen demés dureses de's peus.

Pastillas Sureda.—Curan de rel se tosina, mentenan fresca se boca, agrable s'alé evitan al fumadó les moléstias dels mals tabacs.

Sense piga, hará, ni cap llágrima, quedan sen senyoretos que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEÁRIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es sen preparador Costa d'en Brossa núm. 9.—Palma de Mallorca

### LLOYD SABAUDDO

El día 20 Enero saldrá de Barcelona directo para  
**BUENOS AIRES**

el nuevo vapor de 14.000 ton. de gran marcha  
**TOMASO DI SAVOIA**

realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

**SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS**

### TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.  
**COCINA ESPAÑOLA**

El día 18 de Febrero saldrá para igual destino el vapor  
**PRINCIPE DI UDINE**

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del inebriante.

MUESTRA.—Toda aquella persona que tenga un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no debe dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por desca escriba para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 22.

Depósitos: En Palma de Mallorca CENTRO FARMA BÚTICO Harina, 3

### NO LEER ESTO

Guardad las lámparas fundas de filamento de carbón. Vuestro instalador os las comprará. Sociedad Anónima de Lámparas Incandescentes. Apartado de Correos número 207.—Bilbao.

### FLOR DE CART (CONTARELLA)

Por D. Salvador Galmés y Sanoja. De venta en la Librería de Guasp, Morey, 6, a 1.º y 5.º Plaz.

### A LOS MARINOS

En la Librería de Guasp, calle de Morey núm. 6, se halla de venta la retá «Inscripción Marítima», indispensable para todos los marinos.

### Fábrica de Anisados y Licores

DE TAMIAN CARU TOMAS Luchmayor (Mallorca)

Exigido en todas partes el anis marca registrada

### SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente.

Palo Quina Garau analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores. Depósito en Palma: Droguería de JOSÉ MIRO, Cc.ón, 22.



CALDO MAGGI 10 CUBITOS

Descomulgada de las imitaciones. Exigido el nombre MAGGI y lema Cruz Estrella.



### NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los puertos y veloces

Próximas salidas de Barcelona: ARGENTINA, 13 Diciembre. SARDEGA 20 Diciembre. REGINA ELENA, 31 Diciembre.

COCINA ESPAÑOLA. Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con cañoneros de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos y abos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLA 4 Plaz. de la Libertad, 3, frente al Borne, Palma.

Primas acreditadas botella

### LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito

### MARCA Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, aclarado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana AGUA FRÍA sin legiador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tífus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Impreso de Felipe Guasp

### ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas a Palma

Domingo.—A las 7 de Barcelona.

Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9,30 de Mahón (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.

Martes.—A las 7 de Barcelona.

Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 17 de Cabrera.

Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón (via Barcelona); a las 9 de Marsella.

Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 17 de Cabrera.

Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Mahón; a las 8 de Argel.

Todos los días, del interior de la isla, a las 9'30.

Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, a las 18'30 para Mahón, y a las 22 para Barcelona (Rápido).

Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18'30 para Barcelona.

Martes.—A las 14 para Mahón (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles.—A las 7 para Cabrera, a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Mahón (via Barcelona).

Jueves.—A las 17 para Argel; a las 18'30 para Barcelona.

Viernes.—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado.—A las 18'30 para Barcelona. Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Salidas de Palma

Para Manacor, a las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t.

Para Felanitx, a las 7'40 m., 2'05 t. y 6'15 t.

Para La Puebla, a las 7'40 m., 2'40 t. y 6'15 t.

Salidas de Manacor

Para Palma, a las 2'30 m., 6'30 m., y 5'15 tarde.

Salidas de Felanitx

Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 m., 12'15 y 5 t.

Salidas de La Puebla

Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 m., 12 y 5'25 t.

NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu é Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma a las 11'45 mañana.

OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor a las 4'45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traspassa al viernes dicho tren traslada también su salida al día del mercado.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tde	7 mañana
S'Arracó			8
Capdellá	Santacilia		7
Calviá			8
Esporias	P. Olivar		9
Establiments			9
Estallenchs			9
Bañalbufar			9
Puigpuent			9
Valldemosa	S. Miguel 84		6
Deyá			9
Sóller	S. Miguel 80		8
Buñola			9
Lluchmayor	Bauló 6		9
Santanyí			8:30
Campós			8:30
Sansellas	P. S. Antº		8:30
Engenia			6:30
Felanitx	Mercadal 23		6
Algida			6
Montuiri			6
Porreras			8